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课时跟踪检测（四）  点电荷的电场  匀强电场  静电的利用与防护
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1.下列图片显示的技术中，属于防范静电危害的是(　　)
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解析：选D　静电复印是利用静电吸引墨粉到硒鼓上，故A属于静电的利用；静电喷涂是利用异种电荷间的吸引力来工作的，故B属于静电的利用；静电除尘时除尘器中的空气被电离，烟雾颗粒吸附电子而带负电，颗粒向电源正极运动，C属于静电的利用；在屋顶安装避雷针，通过尖端放电，中和空气中的电荷，避免雷击，故D属于防范静电危害。
2.下列说法中正确的是(　　)

A.电场强度反映了电场的力的性质，因此电场中某点的场强与检验电荷在该点所受的电场力成正比
B.电场中某点的场强等于eq \f(F,q)，但与检验电荷的受力大小及带电荷量无关
C.电场中某点的场强方向即检验电荷在该点的受力方向
D.公式E＝eq \f(F,q)和E＝keq \f(Q,r2)对于任何静电场都是适用的
解析：选B　E＝eq \f(F,q)只是电场强度的定义式，不能说电场中某点的场强与检验电荷在该点所受的电场力成正比、与电荷量成反比，因为电场中某点的电场强度只与电场本身的性质有关，与检验电荷的电荷量及受力无关，A错，B对；电场中某点的场强方向为正电荷在该点的受力方向，C错；公式E＝eq \f(F,q)对于任何静电场都适用，E＝eq \f(kQ,r2)仅用于点电荷的电场，D错。
3.[多选]真空中距点电荷(电量为Q)为r的A点处，放一个带电量为q(q≪Q)的点电荷，q受到的电场力大小为F，则A点的场强为(　　)

A.eq \f(F,Q) 
B.eq \f(F,q)
C.keq \f(q,r2) 
D.keq \f(Q,r2)
解析：选BD　由电场强度的定义可知A点场强为E＝eq \f(F,q)，又由库仑定律知F＝eq \f(kQq,r2)，代入后得E＝keq \f(Q,r2)，B、D对，A、C错。
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4.(2019·全国卷Ⅰ)如图，空间存在一方向水平向右的匀强电场，两个带电小球P和Q用相同的绝缘细绳悬挂在水平天花板下，两细绳都恰好与天花板垂直，则(　　)

A.P和Q都带正电荷
B.P和Q都带负电荷
C.P带正电荷，Q带负电荷
D.P带负电荷，Q带正电荷
解析：选D　细绳竖直，把P、Q看作整体，在水平方向不受力，对外不显电性，两小球带异种电荷，A、B错。如果P、Q带不同性质的电荷，受力如图所示，由图知，P带负电、Q带正电时符合题意，C错，D对。
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5.如图所示，在a、b两点固定着两个带等量异种性质电的点电荷，c、d两点将a、b两点的连线三等分，则(　　)

A.c、d两点处的场强方向不相同
B.c、d两点处的场强大小不相等
C.从c点到d点场强先变大后变小
D.从c点到d点场强先变小后变大
解析：选D　带等量异种电荷连线的中点，c、d两点将a、b两点的连线三等分，所以c与d关于连线的中点对称，所以关于连线的中点对称的两点c与d的场强等大同向，故A、B错误；根据等量异种电荷电场线的分布，电场线密的地方场强大，反之电场线疏的地方场强小，所以在两点电荷连线上中点场强最小，两边依次增大，所以从c点到d点场强先变小后变大，故C错误，D正确。故选D。
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6.如图所示，电荷量为q1和q2的两个点电荷分别位于P点和Q点。已知在P、Q连线上某点R处的电场强度为零，且PR＝2RQ。则(　　)

A.q1＝2q2 
B.q1＝－2q2
C.q1＝4q2 
D.q1＝－4q2
解析：选C　因为在P、Q连线上某点R处的电场强度为零，则两电荷为同种电荷，则由点电荷的场强公式可知keq \f(q1,2r2)＝keq \f(q2,r2)，解得q1＝4q2，故选项C正确。
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7.如图，a、b、c、d、e、f为正六边形的顶点，在顶点a上放置一带电量为＋Q的点电荷，其余顶点分别放置带电量均为－Q的点电荷。则正六边形的中心O处的场强大小为(　　)

A.0　　　　　　　　　　
B.eq \f(kQ,R2)
C.eq \f(3kQ,R2) 
D.eq \f(2kQ,R2)
解析：选D　根据对称性，可知b处和e处点电荷在O点处产生的场强大小相等、方向相反，相互抵消；c处与f处负电荷在O点处产生的场强大小相等、方向相反、相互抵消，所以根据电场的叠加原理可知O处的场强等于a处和d处两个点电荷产生的电场的叠加，因此O点的电场强度大小为E＝Ea＋Ed＝keq \f(Q,R2)＋keq \f(Q,R2)＝2keq \f(Q,R2)，故D正确，A、B、C错误。
8.[多选]静电的应用有多种，如静电除尘、静电喷涂、静电植绒、静电复印等，它们依据的原理都是让带电的物质粒子在电场力作用下奔向并吸附到电极上，静电喷漆的原理如图所示，则以下说法正确的是(　　)
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A.在喷枪喷嘴与被喷涂工件之间有一强电场
B.涂料微粒一定带正电
C.涂料微粒一定带负电
D.涂料微粒可以带正电，也可以带负电
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解析：选AC　静电喷涂的原理就是让带电的涂料微粒在强电场的作用下被吸附到工件上，而达到喷漆的目的，所以A正确。由题图知，待喷漆工件带正电，所以涂料微粒应带负电，C项正确。
9.如图所示，空间中A、B、C三点的连线恰构成一直角三角形，且∠C＝30°，AB＝L，在B、C两点分别放置一点电荷，它们的电荷量分别是＋Q与－Q(静电力常量为k)。求斜边AC的中点D处的电场强度。
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解析：连接BD，三角形ABD为等边三角形，可得BD＝CD＝AB＝L。
点电荷＋Q与－Q在D处产生的场强大小均为E1＝keq \f(Q,L2)，方向如图所示，二者之间夹角大小为60°。
据电场的叠加原理可知，D处的电场强度为这两个场强的矢量和，可解得E＝2E1cos 30°＝2×eq \f(kQ,L2)×eq \f(\r(3),2)＝eq \f(\r(3)kQ,L2)，方向水平向右。
答案：eq \f(\r(3)kQ,L2)，方向水平向右
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10.如图所示，AC、BD为圆的两条互相垂直的直径，圆心为O，将带有等量电荷q的正、负点电荷放在圆周上，它们的位置关于AC对称。要使圆心O处的电场强度为零，可在圆周上再放置一个带适当电荷量的正点电荷＋Q，则该点电荷＋Q应放在(　　)

A.A点 
B.B点
C.C点 
D.D点
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解析：选D　由电场的叠加原理和对称性可知，＋q、－q在O点的合场强方向应沿OD方向，要使O点的合场强为零，放上的电荷＋Q在O点的场强方向应与＋q、－q在O点的合场强方向相反，所以D正确。
11.如图所示，abcde是半径为r的圆的内接正五边形，当在顶点a、b、c、d、e处各固定有电荷量为＋Q的点电荷时，O点的电场强度为零；若在e处固定有电荷量为－3Q的点电荷，a、b、c、d各处仍为电荷量为＋Q的点电荷，则圆心O处的电场强度大小为(　　)

A.eq \f(4kQ,r2) 
B.eq \f(3kQ,r2)
C.eq \f(2kQ,r2)  
D.eq \f(kQ,r2)
解析：选A　假设在e处固定电荷量为＋Q的点电荷，则O点的电场强度大小为零，若取走e处的点电荷，则其余点电荷在O处的电场强度大小为keq \f(Q,r2)，方向指向e处。若换取－3Q的点电荷，则在O处产生的电场强度大小为keq \f(3Q,r2)，方向也指向e处，因此方向相同叠加而得，圆心O处的电场强度大小为eq \f(4kQ,r2)，故A正确，B、C、D错误。
[image: image14.png]


12.如图所示，边长为L的正方形四个顶点A、B、C、D处依次放置有点电荷－2Q、＋2Q、－Q、＋2Q，试求正方形的中心O点处的场强。

解析：B、D两点处的点电荷在O点处产生的场强等值反向。A点处的点电荷在O点处产生的场强大小为
EA＝keq \f(2Q,r2)＝eq \f(k·2Q,\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\r(2),2)L))2)＝keq \f(4Q,L2)，C点处的点电荷在O点处产生的场强大小为EC＝keq \f(Q,r2)＝eq \f(kQ,\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\r(2),2)L))2)＝keq \f(2Q,L2) ，A、C两点处的点电荷在O点处产生的场强方向相反。综上所述，O点处的场强大小为E＝EA－EC＝keq \f(2Q,L2)，方向沿OA连线指向A。
[image: image15.png]


答案：场强大小为keq \f(2Q,L2)，方向沿OA连线指向A
13.如图所示，一质量为m的带电液滴，在大小为E，方向竖直向上的匀强电场中处于静止状态，求：

(1)这个液滴带什么电？电荷量为多少？

(2)当场强的大小突然变为原来的一半，方向保持不变时，液滴向什么方向运动？其加速度为多少？

解析：(1)液滴受重力、电场力处于静止状态，电场力方向竖直向上，电场方向竖直向上，故液滴带正电；
又重力与电场力平衡，qE＝mg，解得：q＝eq \f(mg,E)。
(2)当场强的大小突然变为原来的一半，方向保持不变时，电场力变为原来的一半，小于重力，故液滴向下运动；
mg－qeq \f(E,2)＝ma，代入数据得：a＝eq \f(g,2)。
答案：(1)正电　eq \f(mg,E)　(2)向下运动　eq \f(1,2)g
